
ACTA No. 31 

ACTA DE LA SESION DE LA MESA No. 5, DE RECURSOS NATURALES Y 
BIODIVERSIDAD DEL DIA VIERNES 1 DE FEBRERO DEL 2008. 

En la Ciudad de Montecristi, al uno de febrero del 2008, siendo las 09H15, se 
instala la sesión de la mesa No. 5, de Recursos Naturales y Biodiversidad, con la 
asistencia de los siguientes señores Asambleístas:, Mónica Chuji, Abel Avila, 
Játiva Reyes Mario, César Grefa, Dionisio Cando, Rossana Queirolo, Denise 
Coka, Calvas Jorge Eduardo, Gorky Aguirre Torres, Jorge Valdez en reemplazo 
del asambleísta Panchana Farra Rolando, Pablo Pinoargote en reemplazo del 
asamblesita Tito Mendoza, Fanny, en reemplazo del asambleísta Manuel 
Mendoza, Ernesto Toledo, en reemplazo de la asambleísta Sofía Espín, bajo la 
presidencia de la Asambleísta Mónica Chuji y en la secretaria, César Alarcón en 
su calidad de Secretario relator, luego de constatar el quorum reglamentario por 
medio de secretaria la presidenta pone en consideración el siguiente orden del dia: 

1.-Revisión de propuestas de Agenda, logística, mapa de actores, etc.} 
2.-Conformación de grupos de trabajo temáticos.. 
3.- Expositores: Ing. Martha Echavarria Catedrática de la ESPOL 

Comisión General con Fundación Natura (Xavier Bustamente) 
4.- Lectura de Comunicaciones. 

Lectura del documento del Asamblesia Aguirre 
5.- Varios. 

La asamblesita Dinese Coka solicita se cambie el orden del día en el 
sentido que se pase el punto 2 al primer punto. 

Asambleísta Abel Avila, se debe agilizar la decisión respecto al foro de 
Latacunga, por cuanto estamos a pocos días. 

El asambleísta Aguirre, solicita se coloque en el orden del día la lectura 
de una comunicación sobre un problema de Comunidades del Oriente. 

Asambleísta César Grefa, plantea que se lea los mandatos sobre la 
minería antes de las exposiciones. 

La presidenta indica, que de acuerdo a las propuestas del Asambleísta 
Avila, debe comenzar a despacharse las invitaciones, el tiempo es muy 
corto y tenemos que ocupar mayormente el tiempo. Quisiera saber hasta 
que hora nos vamos a quedar, por que la agenda es grande. 



Asambleísta Abel Avila, sobre las propuestas de mandato, plantea que se 
retire, por cuanto se debe analizar bien al respecto. 

Asambleísta Jorge Calvas,dice: bienvenida la propuesta de sacar el tema 
de los mandatos y nos dediquemos básicamente a tratar el tema de los 
grupos de trabajo y empezar en forma inmediata, y este tema se pase al 
primer 

Se aprueba el orden del día. 

Asambleísta César Grefa, ayer ya tratamos el tema de los coordinadores y respecto 
a ios temas tenemos que invitar en lo fundamental a las organizaciones que están 
inmersos en estos temas. 

Asambleísta Abel Avila, creo que estamos empantanando, estamos orientando los 
foros desde el punto académico, mientras la derecha está movilizando a la gente a las 
calles, tenemos que realizar en forma democrática y dejar participar a todos de 
acuerdo a los parámetros ya aprobados, debemos de hacer particpar a los actores en 
base de los objetivos que tenemos. 
La presidenta dice, que todos tenemos derechos, nadie es dueño de la última 
palabra, cada cual tiene derecho a tener un punto de vista, revisemos bien y 
terminemos la agenda de trabajo. 

Asambleísta Abel Avila, no he dicho que lo que dice la compañera Coka no vale, 
tampoco creo que tengo la última palabra. 

Asambleísta Ernesto Toledo, plantea que definamos. 

Asambleísta Gorky Aguírre, los compañeros que vamos de coordinadores es por 
que conocemos la zona, pero en general todos vamos a coordinador, esto es para que 
salga bien los foros. 

La presidenta dice, que el primer foro de Recursos Hídricos que va a ser sede 
Latacunga, aquí está el Asambleísta Avila, en este lugar la comisiónn No. 1, debe 
garantizar la parte correspondienmte esto es logídtica y la parte administrativa, de la 
misma manera se hará en las otras localidades, igual los coordinadores y las 
comsiones. 

La presidenta solicita se suspenda la visita a Riobamba, por motivo de la distancia y 
se ocupe mayor tiempoen Esmeraldas. 

Asambleísta Jorge Calvas, habria que considerar, si no se ha hecho público este 
cuadro de foros, pero si ya es público vamos a tener la critica de ésta población,sino 



fuera asi estaría bien suspender y ocupar mayor tiempo en Esmeraldas. 

Se resuelve por mayoría de votos suspender la visita a Ríobamba. 
La presidenta plantea como propuesta tres aspectos para el trabajo: 
1.- Las cuatro comisiones de trabajo prevalecen en la actividad de todos los foros, 
2.- Todos los asambleístas somos responsables de todos los foros 
3.- Los coordinadores operaran de acuerdo como queda establecido. 

Asambleísta Gorky Aguirre, en el grupo de comunicación indica que la vocería 
oficial es solo de la presidenta, 

Asambleísta Jorge Calvas, propone que los tres asamblesitas de cada comisión 
trabajen con sus respectivos asesores para las actividades concretas. 

Se proyecta una propuesta de formato para la participación de organizaciones en los 
foros, preparado por el asambleísta Avila. 

Asambleísta Avila, índica que lo solicitado que se busque los lugares para los 
foros,en el caso de Cotopaxi, se ha puesto a disposición la Universidad Técnica de 
Cotopaxi, respecto al Hotel, he ubicado el Hotel Rolex., respecto al transporte 
también nos ayuda con el trasnporte la Universidad, esto es de parte del Rector 
Encargado Hernán Yánes, también nos ha ofrecido ayuda el Decano de la Facultad e 
de Ciencias Naturales y en el caso Esmeraldas podemos garantizar el local Municipal 
donde tienen capacidad para 200 personas. 

Siendo las 10H30, se encarga de la presidencia el Asambleísta Aguirre, por cuanto 
la presidenta titular se traslada a una reunión en la vicepresidencía de la Asamblea a 
tratar el tema de los foros. 

Asambleísta César Grefa, no debe haber límites de participación de la gente en los 
foros. 

Asambleísta Dionício Cando, esta de acuerdo que haya un grupo preferencial de 
invitados pero, no se excluya una serie de actores que soliciten su participación. 

El presidente encargado, índica que la comision de convocatoria se encarga de 
ubicar la lista de invitados y se debería hacer un boletín de prensa para difundir la 
realización de éste foro. 

Asambleísta Dionício Cando, quiero aclarar que son sólo cuatro asesores y el quinto 
es Pablo que la presidenta habló que ella lo garantizaba. 

El presidente encargado, indica que hay otras propuestas, respecto a donde realizar 
los foros, de lo que tenemos que escoger estas alternativas, por cuanto Pablo dice que 
se ha hablado con el local de le Aeronaútica. 



Asambleísta Abel Avila, dice que no debemos acuartelamos, desde el punto de vista 
democrático debemos ubicar un local adecuado y que garantice nuestros propósitos. 

Se aprueba la propuesta del asambleísta Avila, por cuanto la Universidad 
garantiza la logísitca, esto es el FORO No. 1 se hara en la Universidad Técnica 
de Cotopaxi. 

De igula manera se aprueba como expositor central al Dr. Juan Fernando Terán, 
para el foro de Latacunga. 

Asambleísta Avila, ya está resuelto el asunto Latacunga y en el caso de Esmeraldas 
proponego se deje que coordine el Ing. Juan Montaño Escobar y que se haga en el 
salón de la Ciudad. 

Al respecto se explica en el caso Esneraldas sólo es visita esto es a: minas, Cuencas 
hidrográficas, etc. 

Siendo las 11H15 se recibe a la Dra. Martha Chavarría, quien expone el tema 
Agua, concluye a las 11 H42. 

Asambleísta Ernesto Toledo, tengo una preocupación, por cuanto en la 
Coordinadora central en el sector de los Lirios hay un colchón de agua, donde se 
cultiva, cual es la medida para evitar y se proteja. 

Sambleista Denise Coka, que sucede con las aguas en las hidroeléctricas, se 
contamina o no? 
R: Las aguas en las grandes represas donde hay reservorio, ahi si hay problema, por 
que el agua pierde el oxigeno y por consiguiente el agua se contamina.. 

Siendo las 11H45, se agradece a la Dr. Chavarria por su exposición y se recibe en 
Comisión general a FUNDACION NATURA. Expone en nombre del directorio Luis 
Maldonado Robles, hace la entrega de propuestas de la nueva legislación ambiental. 
Asisten además Xabier Bustamante, Dr. Mario Hurtado. 

Asambleísta Ernesto Toledo, le agradezco por la preocupación, las medidas 
planetadas es para aplicar ya, pero ustedes pueden sugerir que los organismos 
internacionales respeten el tratado de Kioto,y hay paises que nos piden que cuidemos 
el ambiente mientras ellos contaminan. 

R: dice que natura es una institución nacional, y es verdad que hay doble discurso de 
parte de los organismos internacionales. 

Asambleísta Denise Coka, quisiera que nos aclare el principio del que contamina 
paga, por cuanto no es tan real, ya que el que mas dinero tiene, va a contaminar mas. 



y'sobre el defensor ambiental. 

R: es mejor prevenir que generar contaminación y limpiar, si el estado contamina el 
debe de limpiar, esto es entonces el que contamina debe limpiar. 
Sobre el defensor ambiental, tanto las condiciones de la elección de este funcionario, 
sea parecido como las de defensor del pueblo. 

Asambleísta Mario Jativa, me preocupa algo que proponen en que caso de hacer 
daño, se de la reparación, como se va a dar si hay daños de enfermedades de ca'ncer 
y otros enfermedades incurables, como se va remediar. 

R: el espíritu no es que se debe contaminar, para poder reparar, el ministerio del 
Ambiente, no puede cumplir adecuadamente con la aplicación de la ley,en su calidad 
de rectoria y supervisión. 

Asambleísta Pablo Pinoargote, quiero profundizar, algunos expositores hay dicho 
que es necesario crear una superintendencia de recursos naturales, en el fonfo es que 
las personas que tienen que decidir no tienen un conocimiento al respecto. 

R: desde el punto de vista personal el Ministerio del ambiente hay que fortalecerlo, 
darle elementos técnicos no políticos. 

R: la decisión de la defensoría del pueblo, no tiene el carácter de exigir el 
cumplimiento de las resoluciones. 

Siendo las 12H30 termina la Comisión general. 

El presidente encargado, informa que en la reunión que tienen en la 
vicepresidencia se ha establecido que los foros se realicen solo los días jueves, 
viernes y sábados, por cuanto los otros días se convocaría a plenos. 

Siendo las 12H35, se termina la sesión. 

Ménica Chuji Guaninga César Alarcón Medrano 
Presidenta Secretario relator 


